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la ajunul crizei de gavern, printr'un articol publicat tn fruntea 
Tării Noastre, dl Octpviaa Goga a fixat în câteva formule lapidare, 
de o caustică ironte, argumentele cu cari aşa zisul partid naţional 
îşi putea justifica dreptul de a lua în.mâinile sale frânele paterii. 

Aceste argumente erau uimitoarele: \ 
/. Partidul Naţional reprezintă un bloc masiv, cu o dulce amonit 

tn conducere şi cu-o admirabilă înţelegere intre cei doi şefi. 
2. Partidul Naţional n'a fătat niciodată agitaţie regionalistă sau 

confesionala. 
3. Partidul Naţional a fost pivotul de căpetenie al încoronării 

Regelui Ferdinand la Alba* lulia. 
4. Partidul Naţional reprezintă continuitatea de.guvernare, după 

declaraţiile repetate că recunoaşte Constituţia si nu va face din le
giuirea actualului Parlament Jabula rasa". 

5. Partidul Naţional are o imensă majoritate în ţară faţă cu 
Partidul Poporului, Partidul Jărănesc şi Partidul Liberal 

6Î Partidul Naţional e o grădină de inteligenţe constructive. 
7. Partidul National n'a insultat niciodată Coroana. 
S'a întâmplat, iasă, ca meritele dinastice excepţionale şi serviciile 

mari aduse ţării de aceasta băiţată tovărăşie politică, să nu fie în 
deajuns de preţuite, iar dl lujju Maniu, pierzându-şi definitiv echi
librul pe fringbia oscilatoare a pertractărilor, s'a prăbuşit din nou 
în opoziţie. Dl dr. Alexandru Vaida, care, ca eventual ministru de In
terne, ar fi trebuit să devină cel mal credincios paznic* al ordinei 
publice şi al corisolldărei naţionale, se pregăteşte acum să se suie pe 
baricadă şi să facă revoluţie. O sută de fruntaşi de tot soiul, mart 
şi mici, cari îşi scoseseră fracurile din dulap şi le cufăţaseră de pete, 
ca să depună, solemni şi importanţi, legiuitul jurământ la luarea în 
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primire a slujbelor, au început să se agite din nou, în simple sacouri, 
pela toate răspântiile, strigând cu toată forţa unora bojoci desamăgiţi, 
că România se prăpădeşte şi Ardealul se revoltă, fiindcă, d î Zosim 
Chirtop n'a ajuns subsecretar de stat, cum fusese v o r b a * * . 

Numai dl N. Iorga, trebuie să recunoaştem, nu zice n imic perir 
truca apostolica dumisale barbă, nu figurase pe lista ministerială în 
frunte scumpa sa jumătate, Măi mult decât atât, mucalitul autor al 
comediei: Sarmală, amicul poporului, nu-şi poate reţine un uşor zâmbeit 
de satisfacţie în faţa durerosului e şec al delicatului său concurent, 

încolo, pseudo-partidul naţional, cel puţin în ceeace priveşte ra
mura sa ardeleană, se reîntoarce la armele de altădată, smulgând 
din panoplie cunoscutele lozinci de aţâţare antidinastică şi separatistă. 
Se dovedeşte, astfel, că toate încercările, pe cari le-a făcut în ultima 
vreme, de a-şi ascunde âdevăratele:-i simţlminte şi adevâratele-i inten-
ţiuni, nu fuseseră decât un joc de suprafaţă, pus la cale de dragul 
puterii, sau, cum ar zice tot d. N. Iorga, în vederea mirosului frip
turii. Câtă vreme gruparea regională a dlor Vâida şi Maniu a stat 
departe de cârma ţării, unde se instalase foarte comod d. Ion I. Brătianu, 
ameninţările şi vorbele mari nu mai conteneau. Oratorii răposatului 
Consiliu dirigent ne puneau în vedere „revizuirea pactului dela Alba 
Iulia," turtau şi fulgerau împotriva „camarilei" dela Palaf, şi lansau 
prin întruniri lozinca plină de subtnţelesurh «Ardealul al ar
delenilor." Pe atunci, ei nu recunoşteau Constituţia,-nu particip u la 
încoronarea Regelui şi erau, deşi nu chiar ne faţă, autonomişti. 

Apoi, ca prin farmec, s'au cuminţit. Nu ştiu cine. poate d. C. 
Argetoianu, le-a suflat Ia ureche că metoda nu e bună. Şi dintr'odată, 
marele pertractor dela Bădăcini, ca să evite o catastrofală deraiere, a 
schimbat macazul. D. Iuliu Maniu a început să bată cu asiduitate 
scările Palatului, ziarul România, oficiosul fabricei de bere Bragadiru, 
anunţa audienţe după audienţe, îndârjiţii adversari ăi Coroanei, schi-
monosindu-se în zâmbete şi ploconeli, se irudeau cu meşteşugite g e - . 
nuflexiuni să intre în graţiile „ c a m a r i l e i " . . . 

Mai rămânea pacostea regionalistă. Ca să scape de ea, centu
rionii dela. Cluj au aranjat, de nchii lumii, câteva nevinovate fuziuni. 
S'au contopit cu foştii partizani ai regretatului Tache lonescu, la coada 
cărora s'a agăţat, ca un prisos d e podoabă, tovărăşia închîiatâ recent 
între dl N. Iorga şi C. Argetoianu. Cir un plan subţire, dt luliu-Maniu, 
chipurile, se unificase. Pela adunările poporale nu se mai auzea po-
menindu-se despre „ciocoii" din vechiul Regat, despre „invazia regă
ţenilor" său despre „putreziciunea bizantină dela Bucureşti." Apa
renţele contopirei fuseseră salvate, ca o simplă formalitate vamală. Dl 
Cicio Pop descâiicase peste Carpaţi. Cine mai îndrăznea să susţină, 
că şireţii" bărbaţi politici de pe Târnave nu reprezintau principiul, l i 
berei circulăţiuni a valorilor pe Întreaga suprafaţă a României de astăzi? 

Dl Iuliu Măniu vede 'astăzi , că toate aceste jertfe, pe cari le-a 
făcut î n . dorul său fierbinte de a ajunge prim-ministru, au fost za
darnice. Visul "nu s'a împlinit. Deci, şi partizanii s ă l t a u întors 
foaia, şi au.reluat , asurzindu-ne urechile, ar ia de demult Ei sunt, din 
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nou, antidinastici şi separatişti. Ei iar atacă, în chip dest his, Coroana, şi 
veleităţile de autonomie provincială iar îşi arată colţi*. 

Organizaţia din Alba-Iulia a partidului a telegraf.at urgent ş e 
fului, că sentimentele ei monarhice au început să se clatine, şi nu se 
găseşte, pe-aproape, niciun sprijin care să împiedice accidentul. O, 
dacă ar fi fost propteaua guvernamentală! In ziarul Patria, un mem
bru venerabil zice, că aducerea la guvern a partidului, poporului a 
fost o „farsă a Palatului", şi e de părere că o „restrângere a pre
rogativelor Coroanei" e absolut necesară, de vreme ce Coroana a ig
norat, cu atâta cruzime, ambiţiile dlui Iuliu Maniu ! Şt mai departe, 
pentruca revenirea la cântecul vechi să fie complectă, Patria se plânge 
iarăş că interesele vitale ale Ardealului au fost încă odată t rădate: 
— „Dacă privim situaţia nu prin prizma micilor evenimente din ziua 
de 30 Martie, ci prin prizma perspectivei istorice obiective, fără patimi, 
ambiţii personale şi preocupări confesionale, trebue să o spunem, că 
soarta Ardealului se află la aceeaşi răspântie, cum a jost de repeţite 
ori în ultimii 1000 de ani ai istoriei sale, când cu ajutorul unei frac
ţiuni a conducătorilor majoritatea păturei conducătoare şi masele po
porului din acest colţ de pământ erau osândite a suferi exploatarea 
câtorva suprapuşi, cari prin politica de „divide et impera" usurpau pu
terea, când din Viena, când din Budapesta, când din Constantinopol." 
Şi mai depar te : — rAceste triste amintiri ne copleşesc când privim 
frământările de azi, căci fără exagerare, ceeace s'a pus la cale de 
către guvernele Brătianu-Averescu, este continuarea exploatării şi 
subjugării economice a acestui colţ de pământ! lot despre ce se vor
beşte, azi: unijicare, confesionalism, greşelile partidului naţional, etc. 
nu sunt decât paravan şi curse întinse naivilor cărturari pentru a se 
ascunde adevăratul scop!" 

Nici nu se poate mai limpede I Ptntru capirf obt iz al parapo
nisiţilor, cari amestecă atât de uşor soarta ţ îr i i cu supărarea lor pro
prie, robia de o mie de ani a Ardealului continuă şi în cuprinsul lărgit 
al României întregite... Cu o s ingură 'deosebi re : cuibul exploatatorilor 
s'a mutat dela Viena, dela Budapesta, dela Constantinopol, — J a Bu
cureşti. Şi asemenea cuvinte se spun împotr va unui guvern, în care 
figurează nu mai puţin de cinci reprezentanţi ai Ardealului, ocupând 
cele mai importante departamente, dela ministerul de Interne până la 
cel de Finanţe! Ce fel de. , robie e a cea s t a? 

Dar logica nu are nici un efect asupra nenorocoşilor pensionari 
ai hotărârilor dela A'ba-Iulia. Ei îşi cântă cântecul înainte, pl'mbân-
du-şi desnădejdea prin cafenele, tipărind imprecaţii grozave la gazet?, 
crezând că mai ex'stă, subt cerul liber al acestui colţ de ţară. vreun 
cetăţean cu vedere atât de scurtă, încât sâ confunde trista figură a 
dlui Iuliu Maniu cu obrazul ameninţat al Ardealului, pe care alţii se 
străduiesc acum să-1 mântuiască de ruşine. 

Pe aceşti autonomist! de oc?zie, bit ţi republicani de carton, noi 
îi cunoaştem însă foarte bine. Sunt câţiva ani, de când îi prezintăm, 
în p 'elea goală a greşelilor lor, dinaintea publicului românesc. Cre
zusem, un moment, că nenorocirea în care s'au nămolit va avea darul 
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să-i astâmpere definitiv, făcându-i să priceapă de unde le-a venit 
pieirea. In ioc de o înţelegere a realităţilor, s'ar părea că rebelii noştri 
adversari se pregătesc să ne servească o nouă ipostază revoluţionară. 

Vom fi nevoiţi, deci, să reluăm firul unei acţiuni de lămurire, 
până la complecta pulverizare a cetelor de întârziaţi. Sunt ultimele 
acorduri ale unei oribile cacofonii politice, pe cari le vom elimina cu 
desăvârşire din orchestra vieţei noastre publice. 

Situaţia e limpede. Dumnealor continuă, — vom continua şi noi. 
Câmpul de luptă nu ne e necunoscut. Puterile adversarului le-am preţuit 
demult. Nimeni dintre noi nu va fi cuprins de panică, văzând jacheta dlui 
Iuliu Maniu, sus, pe baricadă. 

Cineva va face, desigur, câteva cuplete asupra acestui subiect... 

ALEXANDRU HODOŞ 

/ 
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ÂGONtE 
le uiţi la trista agonie 
Ascunsă 'n zâmbetul amar 
Al floarei dragi de iasomie 
Şi-al rozei albe din pahar. 

Le pică foile pe masă, 
lu nu 'nţelegi de ce şi cum: 
Au doară luciu de mătasâ, 
Sunt albe, pline de parfum.. 

O mică pată de rugină 
Ascunsă bine sub potir 
îl face fruntea de'şi înclină, 
Şi moare mândrul trandafir. 

închis în inimile noasire 

E-acel ceva ucigător, 

De căte-pri vezi lumini albastre 

în ochii celor care mori 

ECATERINA PITIŞ 
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Primejdii binefăcătoare 
Ziarele spun, că o comisiune de savanţi, însărcinată de Liga Na

ţiunilor să studieze posibilităţile viitoare ale războiului chimic, ar fi 
ajuns la concluziuni îngrozitoare. S'ar părea, că numai mici amănunte 
tehnice mai despart pe chimişti de un gaz cu puteri satanice. Pe deo
parte, poate fi condensat în propoiţil nebănuite, iar pe de alta, espre-
siunea îi este aproape nelimitată, fiindcă se alimentează din însăş i 
atmosfera pe care o înlocueşte. In acelaş timp, distruge toate formele 
de viaţă pe care le atinge. încărcătura de pe un singur aeroplan,, 
într'un ceas, ar face din Bucureşti un oraş al morţii: dela om până la 
insectă, dela copac până la muşchiul de subt pietre, totul ar pieri. 

Dar, ceea ce ştiinţa face, tot ştiinţa va şti să desfacă. Alţi învă
ţ a ţ i vor descoperi, probabil, vreun corp, care ascuns, de pildă, în-
urechea lupoaicei de la Sft. Gheorghe,, s'ar transforma când ar fi atins 
de gazul infernal, într'un alt gaz cu o putere de expansiune infinit 
mai mare ; iar noua combinaţie n'ar mai fi de cât un inofensiv... par
fum de trandafiri. Astfel, pe când aviatorul, acolo sus la o sută de 
kilometri, sau poate Ia o mie, şi-ar lua masa mu'ţumit că ş i -a- îndep-
linit patriotica misiune de a distruge Bucureştiul, Bucureştenii ar înota 
fericiţi într'o îmbălsămată adiere, dorind un al doilea atac, care s ă 
intensifice plăcuta atmosferă chimică. 

Şi a şa mai departe, din invenţie în invent/e... 
Totuşi, jocul este extrem de periculos. Nu un simplu războiu, în de

finitiv banal, cu arhaice mijloace de distrugere tbea perfecţionate şi 
timid ajutate de o copilărească chimie, a fost în stare să pericliteze c i 
vilizaţia europeană ; un război ceva mai serios însă, o va distruge 
cu siguranţă. 

Războiul mondial, fără exterminări: în masă, şi fără nimicire* 
mijloacelor de subsistenţă, a dus totuşi la desechilibrui de care su
ferim. Deocamdată, lumea se va reface, fiindcă a ajuns la pace, îna
inte ca ştiinţa să fi ajuns să poată alimenta războiul cu procedeuri 
de nimicire într'adevăr energice. Dela Serajevo la Locarno, doisprezece 
ani, civilizaţia a stat subt ameninţarea eprubetei în care ar fi putut 
reuşi o experienţă deci zi vă. 

Şi tragedia nu s'ar fi isprăvit prin cataclismul material, căci 
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oricât de mate, el este tot deauna reparatul. Dar ş'a dovedit că; din 
z idur i ruinate, din trupuri sfârticate, din organizare stingherită, se 
naşte un microb periculos pentru creerul omenesc, care duce la o si-* , 
nistră psichoză soc i a l ă : bolşevismul. Acesta, asămănător h iene i / ca re 
mănâncă cadavrul /Celui răpus, nimiceşte — transformând-o într'o , 
aglomeraţie amorfă —- societatea, care a fost înfrântă de un răz
boi prea crud. . f 

L ga Naţiunilor — dar bine înţeles nu şi fiecare diplomat ţo , 
parte din acest consiliu — crede că va putea zădărnici, în vii tor, r ă i ? j ; 
boaiele. Pentru acest sfârşit, diplomaţii, învăţaţii, doctrinarii n'au putut 
pune la dispoziţia Ligei alte mijloace de cât dezarmarea generală şi, , ; 
arbitrajul. Este, într'âdevăr, lamentabil şi nu ştii ce ai de admira t : 
prostia sau ipocrizia. ••• . , ' •<• '• 

Ce este dezarmarea? Uh mijloc de stimulare a geniului inven
tiv pentru înarmare clandestină. Iar filantropii care au inventat-o, până 
la urmă, vor fi acuzaţi de către a :ea parte a opiniei publice, care : 
trăeşte din activitatea economică ce decurge din trustul oţelului,, c ă ; , 
a u fost în slujba trustului chimiei . . ^ 

Iar arbitrajele nu sunt decât supapele de siguranţă, care lasă 
timpul necesar p r g â t i r e i războiului, ca nu cumva să izbucnească decât 
atunci când ar putea fi mai formidabil. Pentru acest scop al firei lu
crurilor, nevoit şi nedorit de cei interesaţi, lucrează inconştientul ome
nesc râzându-şi de "fatuitatea Inteligenţei. De p Idă, criza prin care 
trece acum Uga Naţiunilor are l a bază necesitatea, inexorabilă pentru 
existenţa ei, de a-şi alcătui astfel consiliul conducător, încât puterile 
mari sa fie cu* totul paralizate pentru cazurile când ar avea de lucrat 
una împotriva celeilalte. 

L<ga Naţiunilor, totuşi, ar putea să-şi înfăptuiască programul pe 
alte căi. Sau, vorbind mai cuminte, există o cale asupra căreia s'ar 
putea reflecta. Unul dintre fruntaşii gândirei, Renan, dorind şi el, ca 
orice om de inimă, să afle o mai bună organizare socială pentru 
chinuita omenire, a avut curajul să tragă consecinţele din adevărul, 
periculos lucru cfo'ar numiri* de a-1 afirma, că între libertate şi egali
tate este un antagonism; nereductibil. Adică a ajuns — horresco re-
ferens — la soluţii antidemocratice;, şi pentru a preciza, putem folosi 
formula plastică a unui împărat austriac.: «totul pentru popor, nimic 
prin popor*. \ . 

Ca realizare practică, iată tot ce a putut găsi mai bun. marele 
filosof francez: Conducerea să o aibă un colegiu de savant', cari 
păstrând pentru ei secretele ştiinţei, s'ar servi de e le pertru a stăpâni 
— şl la nevoe teroriza — mulţimea. 

Liga Naţiunilor, transforniându-se într'un vast laboratoriu, ar pu
tea să deţină celetnai perfect onate mijloace de distrugere. Le-ar deţinea, 
dar nu le-ar putea păstra ascunse. Ş i nu le-ar putea ascunde, nu 
doar fiindcă la baza Ligei stă entuziastul pact dela Versailles cu ge 
neroasa lui desfi nţare a diplomaţiei secre te ; dar fiincă un alt anta
gonism nereductbil mai este şi acela dintre secret şi democraţie. 

Aşa fiind, Liga Naţiunilor ar servi la egala (deci şi principiul 
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democratic ar fi salvat) răspândire, îa lumea întreagă, a celor mai 
perfecte mijloace de nimicire, poate chiar a planetei însăşi, 

, Să se observe, că ţe această cale, şansa războiului ar fi consi
derabil redută, prin aceea ci ministrul sau Parlamentul cane J'ar de
clara» ar fi personal în primejdie sigură de moarte, împreună cu 
toata averea şl cu tot neamul, cu. toată civilizaţia, sau cu întreg pă
mântul. 

Rămân totuşi, trei posibilităţi de război: Când guvernul provo
cator ar deţinea secretul de-a se retrage, odată cu începerea ostilită
ţilor..; în lună. (Ipoteză ce deocamdată pare Îndepărtată). Când u» 
ministru sadic ar fi caprina de dor de moarte şi ar scăpa suspiciunei 
•bişnuiţe dintre miniştrii aceluiaşi cabinet, (ipoteză posibilă, dar to
tuşi nu prea alarmantă, fiindcă sunt mai puţini acei care vor să 
moară, decât acei care admit să moară alţii pentru un bine generai)*. 
Şi în fine, când mizeria ar face pe cei mulţi să-i prefere neantul. 
(Ipoteza sfârşitului Mnguiniei). Dar acest caz ar putea fi numai in
direct o pricină de război, nefiind decât o revoluţie, un război civiL 

•. insă împotriva revoluţiei nu este remedia imaginabil, fiindcă re
voluţia este de esenţa societate). Şi de aceea, fie zis în treacăt, „Liga 
Naţiunilor" ar fi fost o denumire mai fericită decât „Societatea" Na
ţiunilor. Instituţia n'ar fi, prin definiţie chiar, destinată zguduirilor r*r 
voluţionare şi... dizolvărei. 

D. V. BARNOSCHi 

\ 
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Un program-de guvernământ 
,— Manifestul noului guvern către ţară — 

Mafestatea Sa Regele, în virtutea prerogativelor Sale constitu
ţionale a încredinţat conducerea ţării — după retragerea ministerului 
liberal — dlui general Averescu, pentru a treia oară prim-ministru, 
care şi-a alcătuit guvernul din elementele cele mai experimentate ale 
partidului poporului, creat pîiatr'o uimitoare spontaneitate din năzuin
ţele masselor populare, care îşi căutau un organism politic propriu, 
îndată după războiu. Acest guvern şi-a asigurat colaborarea fruntaşi
lor ardeleni, reprezentând şl fiind organizaţi pentru a realiza vechea 
politică naţională a poporului român din Ardeal, în scopul unire! de-
săvârşite a sufletului românesc. Astfel compus guvernul, din elemente, 
încălzite de aceeaşi aspiraţie desinteresată, şl omogene prin mentali
tatea lor, crede de datoria lui sa împărtăşească de îndată publiiţilui 
ideile conducătoare ale programului său politic, aşa cum îl impune 
flatară împrejurărilor şi imperativul necesităţilor momentului. 

Reforma agrara 

Reforma agrară, opera guvernului Averescu din trecuta sa 
guvernare, va fi desăvârşită şi completată prin întinderea ei în re
giunile de bălţi şi păduri. 

Tot în scopul rezolvirii depline a chestiunel sociale vom înlesni 
trecerea pământului în mâna ţăranilor, acordând credite suficiente 
pentru cumpărarea moşiilor mari, puse în vânzare. 

Colaborarea capitalului străin 
Pentru vindecarea relelor de ordin economic şi financiar, guver

nul socoteşte, că normalizarea nu este cu putinţă decât prin colabo
rarea capitalului străin. Această colaborare nu este îndestulătoare, daci 
ou se îolătură a cele* măsuri de ordin administrativ sau legislativ ale 
guvernului trecut, cari au fost până azi piedică oricărui început de 
îmbunătăţire a vieţii economice. 
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Ia acest scop prima grijă a guvernului va fi ajutorarea produc
ţiei economice prin reducerea treptată a piedicelor; care se opun ex
portului producţiei naţionale şi prin uşurarea importului materialelor 
necesare intensificării acestei producţiuni. 

2. A doua măsur?, urmarea celei d'întâi va fi obţinerea, ia 
timpul prielnic, a stabilizării .monetare,.fără de care nu pot existai 
nici schimburi normale economice, nici buget echilibrat. 

3 A treia măsură, care trebue luată odată cu cea d'întâi, este 
refacerea repede a căilor ferate şl construirea legăturilor principale 
Cu provinciile unite, precum şi continuarea politicei noastre trecute-
de construire de linii ferate cu sprijinul iniţiativei şi capitalului pr ivai . 

Revizuirea cheltuelilor 

Treptat cu sporirea producţiei, uşurării creditului şi desvoltării 
comerţului, vom urmări normalizarea bugetului, asigurând tutulor s e r 
viciilor publice mijloacele necesare funcţionarilor publici, o retribuţie 
corespunzătoare cu scumpetea. La acest scop va ,contribui şi o r ev i 
zuire severă a cheltuelilor. 

încurajarea agriculturii 

Partidul popcrului, ieşit din păturile largi ale muncitorilor d e -
pământ, socoteşte agricultura, ca producţia economică cea mai temei
nică, singura în stare să asigure prosperitatea ţârii. De aceea, fără a 
nesocoti celelalte ramuri de producţie, guvernul ya da un deosebit 
sprijin agriculturii, înlesnind pe deoparte, nouilor împroprietăriţi edu
caţia profesională şi m j loacele t ehn ice ; iar de alta, liberând cultura» 
grâului şi creşterea vitelor de îngrădirile, care opresc astăzi • desvpl-
tarea lor. Viticulturii, cari-trece acum printr'o grea criză, i se va da tot 
ajutorul pentru uşurarea desfacerii vinului. 

Pentru propăşirea agriculturii, capitaluri mari sunt necesare. In 
acest scop, pe lângă întărirea cooperaţiei, guvernul intenţionează î n 
fiinţarea unui institut naţional de credit agricol. 

In ordinea măsurilor reparatorii, pe care le intenţionează guver
nul, vine şi aceea a soluţionării echitabile a problemei despăgubir i lor 
de război. 

Problema învăţământului 

O preocupare tot aşa de vie a guvernului nostru o va constitui* 
desvoltarea învăţământului. încredinţaţi că originea tuturor apucături
lor primejdioase, este în bună parte lipsa unei culturi, care trebueşte 
să rămâe armonică şi sănătos îndrumată, pe fiecare din treptele sale , 
guvernul va îngriji de răspândirea învăţământului la sate, pentru ca> 
acei cari au ajuns stăpâni pe-o bucată de pământ şi au fost înarmat» 

?ii cu dreptul de vot, şă dobândească şi lumina necesară înţelepte! lor 
olosiri. Pe lângă opera de răspândire a învăţământului elementar, va . 
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trebui să se reorganizeze, potrivit cu nevoile timpului şi experienţa 
trecutului, atât şcoala secundară, cât şi învăţământul superior. Conş
t i e n t d j ^ e c e s i ţ a t e a ca. ace&te..tteiDteJaJe^^iiiJLjâ...fie .urcate de toate 
elementele destoinice, care compun rezerva noastră naţională, as igu
rând u-se j s j t f eTJ j j r j ^ .întrfou 
ţară, c a j j r j ^ 
tegem totuş să se închidă porţile favăţâjrjl^njţg^^ .glfiOAfDttTlor 
m i n d r l t a r e ^ a r r W ^ 
n l j e şam impus ca colaboratori \$ viat*. I W ' ^ i l

r i p
 s f a i - Cultura a fost 

int^t^eauna un "teren de înfrăţire, în oricecazf,PffliPigrfi.finttfţftlif pî a , 
i a r "plel>ohdere^rTîaţionaJ|i^ 
me'nţtflelm ş i s ' o " r e s y o l p 

-Ci. ffrpgpahrf- mfâi^yuiîrîi* gijg^tt.jptaptiL 
O a t a T T ^ I I T i c l e s t e a e a l t f e l în concordanţă cu toată concepj 

ţiunea noastră asupra minorităţilor etnice, cuprinse între hotarele ţării 
noastre, pe care te-a lărgit în ultimii ani, nu o lăcomie imperialişti 
ci o reintrare în drepturi necontestate. Faţă de aceaste minorităţi, ere 
dem că trebue să facem o largă politică de înţelegere şi de dreptate 
fiindcă experienţa suferinţelor noastre trecute, nu urmează să ne fi 
un imbold la răzbunări nefolositoare, ci dimpotrivă, un îndemn la to
leranţă şi mlădiere sufletească. 

Aspiraţiile fireşti ale populaţi lor minoritare nu vor afla nici o 
piedică în măsurile noastre de guvern. Le vom examina şi satisface cu 
bunăvoinţă, convinşi că prosperitatea şi mulţumirea sufletească a aces 
tor populaţii, departe de-a reprezenta o slăbire, alcătueşte o parte in
tegrantă din prosperitarea şi strălucirea statului. 

A r m a t a 

Dacă efectele învăţământului, în ce priveşte ordinea şi coeziunea 
•socială ies mai încet la iveală şi se consolidează mai greu, se cuvine 
să dăm întreaga noastră solicitudine acelei Instituţii, care poate ga 
ranta în chiţ) imediat ordinea ameninţată: armata. A fost unul din 
titlurile de merit ale guvernului Averescu din 1920, păstrarea neştir
bită a ordinei, în momente de mare cumpănă, când năzuinţe confuze 
de înoire socială, lipsite de orice concepţiune limpede, ameninţau te* 
meliile vieţii noastre colective, pe care trebuie să le păstrăm neatinse, 
oricât am urmări progresul şi-am înţelege glasul vremilor noi. Solici
tudinea pentru întărirea şi înzestrarea armatei, mai este cerută şi de s i -
tuaţiunea externă, pe care trebue s'o vedem aşa cum este, oricât am 
vrea a'o colorăm cu hotărâtele noastre aspiraţiuni de pace şi de l i 
niştită convieţuire a popoarelor. 

Relaţiile cu celelalte state 

Cu ideiâ excluzivă de-a ne apăra drepturile noastre aşa de scump 
ş i de târziu câştigate, o armată — bine echipată şi instruită poate 
servi ca un admirabil instrument al voinţei noastre de pace — pe 
care o vom concretiza de altfel, şi prin toată politica noastră externa, 
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politică de coriciliaţiune, moderaţie, de alianţe cât mai strânse şi câ t 
mai numeroase, contribuind din parte-ne, la opera de înfrăţire a 
naţiunilor. 

Călăuziţi de acest spirit, strein de tot ce poate fi ideie de a g 
resiune, tragem temeinică nădejde să legăm raporturi internaţionale 
corecte şi cu acele ţări, din imediata noastră vecinătate, cu cari, d in 
cauza unor circumstanţe defavorabile, nu avem încă relaţii normale. 

Sperăm, că intenţiunile noastre pacifice şi curate, rezerva noastră 
absolută de-a ne amesteca în organizarea lăuntrică a altor state, oricât 
această organizare ar diferi de concepţiile noastre, precum şi dorinţa 
vădită a unei înţelegeri, vor contribui efectiv la realizarea nădejdilor, d e 
pace, care nu sunt mărginite, decât de-o singură condiţiunei: recunoaşterea 
graniţelor noastre actuale, pe care le socotim imutablle, nu din cauză 
de lăcomie cuceritoare, ci fiindcă sunt expresia exterioară, a unor 
drepturi legate de fiinţa noastră naţională. 

Cu aceste gânduri, guvernul cel nou al Maiestăţii Sate, compas 
din oameni cu experienţă în trebile publice şi prezidat de generalul 
Averescu, fiind pătruns de seriozitatea tuturor angajamentelor luate şi 
încredinţat că în viaţa publică făgăduinţele, care rămân neîndeplinite 
sunt lucruri, care-şi primesc pedeapsă exemplară, se adresează ţării 
cerându-i încrederea de care are. nevoie, odată cu răgazul pentru a-şi 
face datoria, potrivit cu marile necesităţi ale momentului. 

Purtăm pe umerii noştri o sarcină foarte grea, şi dacă am fi avut 
o cât de mică bănuială, că alte organisme politice ar fi fost astăzi 
mai destoinice s'o poarte, ne-am fi dat hotărât în lături, fiindcă v re 
murile sunt aşa de serioase, că nu este îngăduit să risipeşti zilele 
preţioase ale neamului cu încercări , pe care alţii le-ar fi făcut mat 
bine, cu mai multă pricepere şi cu mai mari rezultate. 

Liniştiţi faţă de judecata care ne-aşteaptă mai târziu, cerem 
deocamdată bunăvoinţă încrezătoare de la judecata celor de azi. 
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NEGOIUL 
Când se abat furtunile pe munţi, 
lu nu-l mai vezi, şi te îneacă plânsul, 
Căci prea te-a ameţit lumina-i albă, 
Şi vezi că'i hoapte'n jaru-ţi fără dânsul. 

t)ar norii grei se prăbuşesc în larguri 
Şi zările ca'ncetul se'nsenină, 
Negoiu'şi scoate fruntea lui de piatră, 
O'mbracă'n ţesătură de lumină, 

Şi piscu'nalt şi-l scaldă iar în soare. 

Spre el privirea ta din nou ţi~o sui, 

Şi desvelindu-ţi coafa ca un mugur, 

Renaşti şi tu în strălucirta lui... 
GEORGE NICHITA 
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Ochi albaştri , 
Stau cu ochii în tavan, cu ceafa rezămată pe palmele împreu

nate şi mă g â n d e s c . . . Adică ce, trebue numai decât să ne destăinuim 
toate g â n d u r i l e ? . . . Tovarăşul meu de odae pare a fi de părerea asta, 
căci iată acum ceasul de când mă chinueşte cu destăinuirea vagahon-
dagiului, reflexiunilor sale pe drumurile închipuirii, peste câmpi ne
bătuţi de ploi şi de vânt. ' ; 

— De ce, mă, poeţii cei mai mulţi cântă ochii a lbaş t r i? Te-jai 
gândit tu vr'odată la a s t a ? Stai să-ţi spun eu. E fiindcă au mai mult 
material de comparaţie la îndemână. Gândeşte-te: Cerul, albastra tărie, 
mai 'nainte de toate; apoi câte flori! — viorele, albăstrele, cicoare, 
nu-mă-uita 1 mai ştiu cu cari a l t e l e ; — în sfârşit pietre scumpe: a* 
metist, peruzea, s a f i r . . . P e când pentru alţi ochi ce comparaţii a i ? Ochii 
n e g r i ? — diamante negre, slabă asemănare, ca tot ce e condiţionat; 
— aşa ai putea să zici, flori de catifea, sau cer de cerneală; — „pă
catul greu P ar mai fi ceva, dar e sinistru şi ori cum prea vag ; — 
rămân doar murele, vorba cântecului : , 

Pentru ochi ca murele 
Ocolesc pădurile.... 

Dar ce i la l ţ i ? Despre ochii căprii, poetul a putut spune doar atâta: 

Dar eu ochii cei căprii 
Afapucai de-i îndrăgii... 

Comparaţ ie? — de loc. Şi totul par'că suna ca o s cuză : Ierta-
ţi-mă, eu am îndrăgit ochii cei căprii, pe cari aminteri nu ştiu să-i 
c â n t . . . Pentru ochii verzi tot se mai g ă s e s c . . . 

— Da, ş'apoi mai e şi vorba : cine n'are ochi verzi, sărută şi 
albaştri. 

— Vezi că tot la albaştri te întorci? Unde mai pui, că unele 
comparaţii la cari aceştia dau prilej mai sunt şi simbolice. întâi şi 'n-
tâi i a r ă ş : cerul, ce poate fi mai s imbol ic? Acolo ne-am învoit să a-
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şezâm raiul, domiciliul fericirii, etc. Apoi „nu-mă-uita," floarea, nu-ţi 
grăieşte ea despre ochii pe cari, dacă te-au săgetat odată, nu^i mai 
u i ţ i ? — Gunoşti şi celalt cântec popular care se cânta odinioară mult 
lîn Bucureşt i : 
\ Plângeţi ochi şi lăcrămaţi 
\ • ^ Că voi sunteţi vinovaţi: • 
) Ce vedeţi nu mai uitaţi, 

V Ce iubiţi numai'lăsaţi... 

— Dragă băietele . . . 
— Da, aşa era refrenul: dragă băietele. Dăduse, vezi, şi el, 

1
feste ochi ca „nu-mă-uita" . . . Dar ^safir" ştii ce însemnează? Vine 
qela un cuvânt vechiu ebraic care se tălmăceşte, a ş a : „lucrul cel mai, 

u m o s " . . . ' ? . 

— Iar ametist pe greceşte însemnează: leac contra b e ţ i e i . . . 
— Vezi aicea simbolul nu s'ar prea potrivi, fiindcă dimpotrivă 

]ce-ar putea să fie mai îmbătător decât nişte ochi ca amet is tu l? 
\ „Dar iarăşi z ! c nu, şi mă răsvrătesc împotriva poeţilor cari cred 
/că îna'ţă frumuseţea ochilor în cari este gândire, în cari poate fi iubire, 
asemănându-i cu pietre, cu buruien'1, cu păreri .de c u l o a r e . . . Da, cerul 
este numai o părere, vioreaua e mai la urmă o buruienică stupidă, 
pietrele, oricât de scumpe, nu sunt decât pietre. Dar ochii . . . 

),., „Vezi asta ar fi. poate ceva' nou în poezie. In loc să z i c i : ochii 
.iubitei mele sunt ca azuriul cerului albastru, să înalţi cerul şi să z i c i : 
vezi albastrul acesta dumnezeiesc? par'c'ar fi ochii iubitei mele!" 

„Da, ar fi -să înalţi cerul, f i indcă, ar fi să-i dai viaţă, să-i dai 
înţeles, să pui într'însul suflet şi iubire, — tot ce poate fi în doi ochi 
plini de taine cari aşteaptă deslegare..." 

„Sus ai să ridici în lauda încântării ori ce lucru neînsufleţit, 
acordându-i viaţă, prin dreptul dat poetului de a preface realul în 
ceva înch'puit, înviesrnântându-1 în podoabele fanteziei lu i : întoarsă 
însă, asemănarea nu merge, e o micşorare, e o profanare... Vezi, asta 
ar trebui s'o spuneţi, voi poeţii..." 

— Şi de ce lî'ai spune-o tu, — că par'că o începuşi cu destulă 
însufleţire... 

— Păi eu n'am vreme d'astea. Şi vezi, dacă mi-e necaz de ceva 
pe viaţa asta, pe care o ducem cei mai mulţi dintre noi, e tocmai 
fiindcă dă prea puţin răgaz sufletului spre încântarea de frumuseţile 
vieţii. Prin viaţa fiecăruia din noi au trecut şi trec ochii albaştri, sau 
fie şi verzi, negri, căprii... Dar cei mai mulţi dintre noi suntem oameni 
serioşi, cari dăm prea puţină însemnare unor asemenea... accidente. 

„Uită-te bine la toţi cei pe cari îi întâlneşti, cu cari vorbeşti 
sau asupra cărora arunc: numai priviri în treacăt. Dacă te uiţi bine, 
vei recunoaşte numai decât pe cel stăpânit de vraja tăinuită. înfăţişarea 
lui e vioaie, privirea limpede, îndrăzneaţă. Acesta e omul fericit care 
are, şi ştie să dea destul timp iubirii. Aceştia sunt cei puţini. Ceilalţi 
însă priveşte-i cum trec îngânduraţi, bleojdiţ', închişi în tot felul de 
preocupări; pe cele mai multe, aşa e, le impune viaţa aşa cum ne-am 
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croit-o, în cât trebuie s'o ducem în spinare mai mult ca pe o sarcină; 
a l te le se prelungesc prin obişnuinţă, prin deşertăciunile din ce în ce 
mai lacome, cu cât mai mult le dăm, din greu, îndestulare; îi cunoşti 
pe toţi aceştia, de la ambiţiosul care se gândeşte cum să pună mal 
mult stăpânire pe favorurile şi apiausele mulţimii, până la nemernicul 
caxe nu vânează de cât câştigul zilei de mâine, ori poate chiar şi al 
celei de astăzi". i 

„Nu ţi-e milă de e l ? Nu: n'are să-ţi ţie milă. Fiindcă sunt urâţi. 
Orice om care nu iubeşte e urât. Numai acela e cu adevărat urât, şi 
nevrednic de nici o milă". ( 

— Hei, amice, unde-au rămas ochii a lbaş t r i ? i 
— Unde-au r ă m a s ? Sunt aici aproape. Nimeni nu poate să miji 

i a . Nici ei singuri nu pot să se mai smulgă din simţirea mea, odată 
' ce i-am cuprins într'însa. Vezi, ăsta este farmecul adevărat al iubirvi. 
Spune-mi tu asta despre cer, despre flori, despre pietre nestimate... Le 
i ac i tu acestora un cadiu din simţirea ta vie, înf lăcărată? Le aşezf 
tu icoană de adorare în inima t a ? j 

„Cerul e pentru toţ i ; pietre scumpe, are acasă la dânsul, pe 
degete, sau la cravată, şi acela pe care îl văzuşi trecând îngândurat 
in goana după măriri sau bogăţie; florile strălucesc o clipă sub sclipirea 
picăturii de rouă... Bogăţie, a ta, pururi neştirbită, e numai ceea ce/ 
închizi în inima ta". ; 

...Stau tot aşa, neclintit, cu ochii în tavan, şi mă gândesc... Da, 
gândul acesta pot să-l spun; are dreptate prietenul, meu: viaţa noastră 
ne lasă prea puţin răgaz iubirii. 

ION GORUN 
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Un cuvânt fâtrwafftor 
Cei trei fruntaşi ai partidului naţional, d, d. Vasile Qoldiş, dr. 

loan Lupaş şi I. I. Lapedatu, care au primit să intre în guvernul pre
zidat de d. general Averescu, au publicat un manifest către partizanii 
lor, explicând motivele acţiunei politice pe care au întreprinsa. Repro
ducem din acest manifest pasagiul de mai fos, cu satisfacţia de a 
vedea justificate multe din părerile şi credinţele exprimate tn coloanele 
acestei reviste: 

„.Noi am văzut cu mâhnire conducerea de până acum a partidului 
naţional luând o serie de măsuri greşite, ale căror conseeinţi fatale 
nu puteau să întârzie. Una dintre aceste măsuri a fost ireparabila 
greşală din toamna anului 1922, când conducerea partidului, într'un 
nioment de gravă miopie poiltică, interpretată şi ca dovada unei l a 
cune în sentimentele ei na ţonale şi patriotice, a împiedecat Ardealul 
de a participa cu tot elanul şi cu toată bucuria la încoronarea dela 
Alba-Iulia. Dela acest eveniment unic i n istoria milenară a poporului 
nostru, oricare partid politic ar fi putut lipsi, numai partidul naţional 
român din Ardeal — nu. Prin această atitudine ostilă, antipatriotică 
ş i neromânească calea partidului spre un rol de guvernare în Româ
n ia întregită era tăiată cel -puţin pe timpul, cât acest partid consimţia 
s ă rămână sub conducerea, care a săvârşit această greşală neiertaţi , 
conducere ajunsă mai târziu să regrete ea însăş acest act impolitic 
de o gravitate cu totul escepţională. Se ştie, cât de sinistru a fost 
interpretată această absenţă demonstrativă atât în cercurile politice 
din ţară, cât şi p e s h graniţă. A urmat apoi atitudinea de vec in ie i 
şovăială şi duplicitate a aceleiaş conduceri, care impunea membrilor 
săi o participare mai mult demonstrativă la lucrările parlamentare fi 
ti împiedeca aproape sistematic dela una activă, în care să fi putut 
aduce toată priceperea şi munca lor ca o jertfă închinată pe altarul 
patriei. Năzuinţele de a crea un partid naţional-ţărănesc, ca o forţă d* 
contrapondere a vechiului partid naţional-liberal şi de alternare la 
guvern c a acesta, au fost de asemenea zădărnicite din partea condu
cerii şovăitoare şi prea mult stăpânite de ambiţiile personale ipertro-
fiate, aie unor oameni cari s ' au Înţeles aproape niciodată să subor-
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doneze intereselor generale orice poftă şi dorinţă de erdin personal. 
,*?-Nic1 declaraţiuni:e răsunătoare, făcute de această conducere a parti

dului cu privire ia o proiectată anulare a Cpnstituţiunii din 1923 şt 
a legilor de organizare în legătură cu dânsa, nu au fost de natură 
de a spori prestigiul acestei conduceri; dimpotrivă l-au micşorat ş i 
l-au compromis cu desăvârşire. 

Noi ne-am făcut adeseori datoria de a cerca să împiedecăm a-
semenea manifestări juvenile ale partidului. Cuvântul nostru n'a fost: 
însă luat îa seamă. Târziu.de tot a ajuns şi conducerea, criticată de 
noi cu graiul şi în scris, să constate — cu târzie căinţă — ce difi
cultăţi insurmontabile a aruncat în calea partidului prin toate actele 
sale din primăvara anului 1922 şi până în timpul de faţă. in săptă
mânile din urmă, unii dintre cei mai războinici şi mai radicali condu
cători ai partidului au început să bată pragurile liberale, să ceară au
dienţe şi întâlniri spre a face penibile declaraţii de retractare, palinodii 
compromiţătoare. 

Totul era însă acum prea târziu. 
Logica implacabilă a evenimentelor şi psihologia amintitelor a t i 

tudini lipsite de seriozitate şi de perspicacitate politică aveau să smulgă 
în sfârşit steagul pardidului naţional-român din Transilvania din mână 
unei conduceri, care şi-a pierdut timpul şi toate energiile în pertrac
tări interminabile, devenite proverbiale, în fuziuni şi confuziuni cu 
fracţiuni şi resturi de partide, cari nu-i puteau aduce decât situaţiuni 
penibile şi soluţiuni ridicole ca acelea, pe cari conducerea din Bucu+ 

' reşti le-a luat cu câteva zile şi chiar cu câteva ore înainte de numi
rea noului guvern. 

In asemenea împrejurări, subsemnaţii, cari prin cunoscutul mi* 
moriu — înaintat ia sfârşitul anului 1924 dlui iuliu Mani şi rămas 
până în ziua de azi fără nici un răspuns ••— ne luaserăm libertatea 
de acţiune, revendicându-ne dreptul de a cugeta şi acţiona ia moment 
oportun, cum ne vor sfătui interesele ţării şi ale partidului, iar n a 
cum ar dori să ne dicteze ambiţiile sau capriciile personale ale unei 
conduceri incapabile de acţiuni hotărâte, — ne-am simţit datori a 
lua înşine greaua sarcină de a salva ceeace mai putea fi salvat din 
ruina spre care împinsese vecinica amb'guitate a dlui Iuliu M^aniu^ 
veclrul şi gloriosul partid naţional român din Ardeal. 

x Faţă de învinuirile copilăreşti de „lovitură pe la spate" sau chiar 
de „trădare" (ca în piesa lui Caragiale) şi alte afirmaţiuni cu totul 
gratuite, ţinem să accentuăm că până în ultimul moment noi nu am 
făcut nimic, spre a împiedeca, dimpotrivă am făcut totul spre a pro* 
mova venirea partidului naţional la guvern, în colaborare cu cel ţărănesc. 

Ca dovadă, amintim faptul că şi în ceasul al 12-lea, am stăruit 
prin hotărîrea noastră unanimă să se încheie acordul de colaborare 
cu ţărăniştii fie la guvern, fie în opoziţie, iar pentru cazul Că acest 
acord nu se face — după cum nici nu s'a făcut — ne-am afirmat din 
nou dreptul şi libertatea noastră de acţiune proprie, independentă de 
a conducerii, care nici în al 12-lea ceas n'a voit să înţeleagă, că trebue 
părăsită metoda duplicităţii şi înlocuită cu aceea a sincerităţii capabile 
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de o hotărâre categorică şi salvatoare. De altfel, însuşi dl luîiu Maniu 
a recunoscut în ultimul moment că interesele Ardealului nu mai permit 
ca provincia aceasta, aşa de importantă in cuprinsul României întregite, 
s a fie târâtă pentru a patra oară în opoziţie. 

Credem că însuşi dl luliu Maniu va înţelege acum situaţia ce a 
creat partidului nostru, şi dându-şi seama de postulatul inevitabil ce 
i se impune, va trage consecinţa întregii serii de insuccese, pe care 
partidul naţional-român din Ardeal le-a înregistrat sub prezidenţia d-sale. 

Criza prin care trece în clipa di faţă nu partidul însuş, ci con
ducerea sa de până acum, o considerăm ca un fenomen normal în 
viaţa oricărui partid. Ea nu însemnează, după opinia noastră, decât 
schimbarea conducerii, trecerea steagului din o mână osteqită de 
pertractări în alta, care a reuşit să deschidă partidului nostru calea 
spre a se afirma şi valorifica, spre binele său şi al ţării, prin acţiuni 
pozitive în politica României întregite. 

Declarăm solemn, că potrivit condiţiilor de colaborare cu dl general 
Averescu la guvern, no! vom păstra intactă fiinţa, tradiţia, structura 
si întreagă doctrina democratică a partidului naţional român din Ar
deal, fără a ştirbi nimic din principiile şi aspiraţiile lui de legalitate, 
cărora nu vom lipsi a ie da expresiune corăspunzătoare şl prin o 
aprop'ată reorganizare a partidului. 

După aceste lămuriri necesare faţă de potopul de insulte ale unei 
pretinse „delegaţiuni" bucureştene, ai cărei drept de a se pronunţata 
chestiunile interne ale partidului naţional român din Ardeal ne ve
dem nevoiţi a-1 contesta cu toată hotărârea, facem un apel frâţesc 
către toţi românii ardeleni doritori şi capabili de a contribui la opera 
de fortificare şi unificare raţională a României întregite, să ne urmeze 
pe cărarea cea nouă a activităţii, părăsind chiliuţele strâmte, în cari 
i -au ţinut ca în temniţele robiei, pasivitatea de până acum a partidu
lui naţional-român. 

Asigurăm pe toţi că între ceice ne vor urma şi ajuta în munca 
noastră patriotică, nu vom face altă distincţie decât aceea a cinstei, 
a capacităţii şi a vredniciei personale. Orice alte consideraţiuni, fie de 
ordin confesional sau social, vor fi cu totul străine de preocupările 
ş i de preferinţele noastre. 

Cine doreşte binele patriei române întregite, suntem siguri c a v a 
da ascultare acestui apel frăţesc şi va prinde cu bucurie momentul, 
spre a scăpa de coşmarul pasivităţii, care apasă de atâta timp parti
dul nostru din cauza unei politici lipsite de simţul realităţii, al pru
denţii şi al prevederii. 

Cârpe dieml 
5 April 1926. 

VASILB-OOLDIŞ d r . ION LUPAŞ I. 1 LAPEDATO 
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Sosirea răniţilor 
Svonuri triste şi alarmante circulau, îu taină, în B. Nu se ştia 

nimic despre soarta regimentului, nici o ştire nu venise, comunicatele 
oficiale nu pomeneau o vorbă de regiment, care în mulţimea de unităţi 
parcă îşi perduse individualitatea. Se spunea că în a treia zi de război 
batalionul comandat de căpitanul Cristescu fusese în întregime distrus 
de inamic. N'ar fi rămas decât vreo cincisprezece oameni, şi aceia 
umblă fugari prin munţi. 

La auzul acestor ştiri cărora nu ştiai de să le dai sau nu cre
zare se adăugau şi altele tot aşa de îndurerate. ,Comandantul regi
mentului ar fi fost luat prizonier; căpitanul de rezervă Străjescu s'ar 
fi sinucis c a s ă nu cadă prizonier, nemţii sunt pe aproape, căci noaptea 
mai cu seamă se auzea bubuitul tunului care nu înceta. Intrase groaza 
şi panica în locuitorii din B. cărora Ie venea să creadă că nemţii ar 
fi pe undeva, in apropiere, deoarece regimentul de ruşi plecase în 
grabă spre front. Intre plecarea lor şi svonurile ce sporeau, se stabilise 
o legătură şi unii credeau că descoperă chiar un sâmbure de adevăr. 
Răniţi nu soseau, în spitale negăsindu-se decât soldaţi b o l n ă v i ş i 
vred douăzeci de răniţi uşor dela alte regimente, oameni cari nu aveau 
nici o cunoştinţă despre cele petrecute cu regimentul din B. 

In multe case pierise veselia. Războiul se arăta acum sub o altă 
formă, nouă, a durerii ce se împrăştia în atâtea căminuri de oameni 
umili care îşi dăruiau singura lor ave re : viaţa. Cei care aveau fraţi, 
părinţi sau bărbaţi plecaţi în războiu, se simţiau înfrăţiţi în durere şi 
se mângăiau din priviri, neavând curajul să-şi spună cele ce auzeau. 
Adevărul îi cutremura pe cei rămaşi, şi orice puteau să audă, numai 
adevărul să nu li-se spună, ca să nu li-se răpiască şi cea din urmă 
nădejde din suflet. Uneori soţiile sau mamele celor plecaţi aveau pri
viri fulgerătoare, pline de ură, când vedeau tineri aciuiaţi pe la fa
brici, pela spitale sau pela partea sedentară, unde atâţia îşi ascundeau 
infirmităţile morale. 

Fragment din romanul „Vadul Hoţilor", apărut de curând. 
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—- Numai ai noştri se duc la moarte, îşi spuneau soţiile printre-
lacr imi ; cei bogaţi au rămas la fabrici, în oraş sau la atelier, c ine 
mama dracului le-a mai înfiinţat! 

Scrisori nu veniau de pe front, sau poate veniau, însă la oficiul 
poştal se instalase cenzura şi tineri voinici români erau prea ocupaţi 
cu citirea maldărilor de cărţi poştale şi cu triarea lor. Nesiguranţa 
aceasta contrasta dureros cu noua înfăţişare. Mai marii erau preocu
paţi de victorii şl se arătau nervoşi că armatele nu înaintează destul 
de repede ca să se isprăviască odată. Alţii erau preocupaţi de grijea 
ce o puneau pentru a se găsi totdeauna departe de front. Plutea în 
suflete instinctul nedreptăţii, însă nu scotea nimeni o vorbă şi multe 
suflete îşi revărsau în taină durerea şi ja lea . Unele autorităţi c ăpă 
taseră o putere atât de mare încât dispuneau de avutul şi viaţa ce 
tăţenilor. Ce povesteau femeile dela ţară, strecurate prin barierele 
oraşului, despre capii din comune, era înfiorător. Ai fi crezut că ade
văratul duşman era populaţia de femei şi copii rămaşi fără sprijin, nu 
inamicul de peste hotare. Răutatea omenească a început să se dea 
pe faţă, negăsind piedici în potrivă-i. 

Un ordin telegrafic îl chema la o unitate de front pe colonelul 
lăsat în B. la partea sedentară. In locul lui a fost numit un maior 
„jubilar" prieten bun cu toţi. Căpitanul Ursu, un bătrân căpitan, fu 
numit comandamentul pieţii. Alţi ofiţeri veniau de cine ştie unde cus -
tozi la fabrici şi ateliere, instalându-se ca Ia ei acasă, pentru o î nde 
lungă şedere. 

In timp ce se petreceau acestea, într'o zi trecu din gură în gură 
vestea că în după ameaza aceia sosesc răniţi de-ai regimentului. Cu
riozitatea era mare. Lumea se îndrepta spre bariera pe unde aveau şă 
treacă automobilele. In aşteptare, femeile vorbiau despre cei plecaţi şi 
o nădejde creştea în sufletul fiecăreia. Insfârşit li se da putinţa s ă 
afle ceva din cele ce s'au petrecut acolo. Autorităţile, înştiinţate te le
fonic, ş i-au trimes reprezentanţi. Numai poliţaiul se găsea la barieră,, 
de o oră. Avocatul Mătrăgună veni cu un buchet de flori, iar Calipso 
împreună cu David au sosit în elegantul echipaj al locotenentului rus. 

Lumea îşi punea mâna straşină la ochi şi cerceta zarea. Tremura 
de nerăbdare ţ i de" nelinişte. Fiecare clipă se scurgea ca o veşnicie 
şi fel de fel de gânduri treceau prin mintea fiecăruia şi gândul fie
căruia era numai la fiinţa dragă şi îndepărtată. 

— Se văd automobilele, vorbi cineva din mulţime. 
Departe, pe şosea, nouri de praf învăluiau maşinile care se ză

reau. Un fior străbătu mulţimea şi toate priviriie erau aţintite asupra 
nourului de pulbere şi a 'punctelor negre ce se măreau cu cât se 
apropiau. Nu se auzea o vorbă, nu se auzea nici respirarea mulţime! 
care aştepta într'o grozavă încordare. Acum se aude gâfâitul maşine-
lor. Şoferii încetinesc mersul la o sută de metri de mulţimea care 
aşteaptă, muta ca unul singur. încet trece primul automobil. Mulţimea 
priveşte la cei din Iăuntru. Oameni bandajaţi la cap, la mâini şi l a 
picioare, priviau şi ei, doar vor vedea pe cineva din ai lor. Privesc 
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eu o faţă serioasă, alta decât aceia de altădată şi ochii lor nu exprimă 
nici bucurie, nici durere. Parcă se miră de atâta mulţime ce aşteaptă 
şi se întreabă dece aşteaptă. Alte trei automobile urmează pe cel 
dintâi. Din toate, aceeaşi ochi ce privesc cu bunătate şi cu senină
tate. Sunt oameni slăbiţi, galbeni Ia faţă şi în ochi au străluciri ce 
reamintesc câmpul de luptă. Intr'al cincelea automobil sunt greu ră
niţi, soldaţi întinşi pe tărgi, oameni ce poartă în strălucirea ochilor 
fantastice vedenii. — Săracii, şopteşte mulţimea, şi multe mâini îşi şterg 
lacrima ce stă gata să picure. Un mare automobil sanitar rusesc, 
închis, urma după al cincelea şi în sfârşit cel din urmă aducea patru 
ofiţeri, unul cu faţa întreagă bandajată, al doilea cu piciorul şi o 
mână învelite în alb, al treilea purta un bandaj la mâna dreaptă, iar 
al patrulea, rumen la faţă, nu părea să aibă nici un semn de război. 

După ce-au trecut automobilele, mulţimea s'a întors în oraş. Unii 
dintre cei aduşi au fost recunoscuţi, însă ce puteai vedea, când au 
mers aşa de repede şi când toţi semănau între dânşii parcă erau 
copiii aceleiaş m a m e ? 

— Doamne, Doamne! oftau femeile făcându-şi cruce. 
— Oare cine era ofiţerul bandajat la c a p ? întrebă Calipso pe 

David, şi fără să aştepte răspunsul, continuă: trebue să fie greu rănit I 
— N'o fi căpitanul Cris tescu? zise într'o doară David. 
In oraş lumea aştepta pe stradă, urmărind pe cei din automo

bile, ţărani-soldaţi, pe care cine avea să-i cunoască 1 Ofiţerii au fost 
recunoscuţi, însă toată lumea se întreba cine să fie acela căruia nici 
faţa nu i se vedea măca r? 

Peste o jumătate de oră se ştia în B. că era sublocotenentul 
Stroe, grav rănit la cap şi că zilele lui sunt mai aproape de moarte 
decât de viaţă. 

Femeile se îngrămădiau la porţile celor două spitale unde-au 
fost repartizaţi răniţii, cerând să li să spună numele celor aduşi, însă 
an fost gonite de un plutonier, cu brutalitate. 

— Doar sunt ai noştri, strigă una, noi să nu-i mai vedem ? . . . 

VASILE SAVBL 
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Reforma învăţământului secundar 
— Câteva observaţii — 

Viitorul Parlament va avea între altele să soluţioneze şi impor^ 
tanta problemă a învăţământului secundar, a cărui reorganizare se 
impune Cu imperioasă necesitate. S'au scris nenumărate articole îth 
ziare şi reviste, tratând această problemă din diferite puncte de vedere, 
S'au făcut dureroase constatări în legătură cu dezastruoasele rezultate 
ale examenelor de bacalaureat. Noua lege a învăţământului secundar 
va avea Chemarea să înlăture toate neajunsurile de până acum şi să 
îndrume acest învăţământ spre noui orizonturi. Suntem convinşi, că 
viitoarele Corpuri legiuitoare vor da o lege bună, care să corespundă 
intru toate postulatelor din zilele noastre, şi care învăţământul nostru 
secundar să-1 ridice la treapta cea mai înaltă cu putinţă. 

In discuţiile asupra acestei probleme s'au uitat însă unele lucruri, 
sau au fost considerate ca având importanţă secundară; lucruri, pe 
cari le vom aminti noi, în credinţa, că facem uri bun serviciu problemei. 
Vom arăta unele cauze, cari, după părerea noastră au contribuit ca 
învăţământul secundar să nu dea rezultatele dorite, cauze, cari bine
înţeles vor trebui adăugate la cauzele generale, discutate în ziare şi reviste. 

Cea dintâi e durata anului şcolar. înainte de războiu, anul şcolar 
se începea la 1 Septembrie şi se încheia Ia 30 Iunie. In zilele de 1, 
2 şi 3 Septembrie înscrierile se încheiau, iar în 4 Septembrie se î n 
cepeau cursurile, cu orar în toată regula. Examenele diferenţiale şi de 
corigentă se făceau în ultimele zile ale Iui August. Elevilor promovaţi 
nu li se răpia ni ci-o zi măcar din anul şcolar reglementar din cauza 
celor rămaşi corigenţi. Dela războiu încoace, aproape niciodată anul 
şcolar nu s'a început înainte de 1 Octombrie. In cel mai bun caz, uşile 
claselor s'au deschis prin 20 Septembrie, dar atunci, se începeau exa
menele de bursă şi examenele particulare, cari ocupau pe profesori, 
aducându-i în situaţia să nu poată face un adevărat început al cur
surilor. 

Vacanţele de Crăciun şi Paşti durau 10 zile. Vacanţa de Crăciun 
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t « e ' începea în 23 Decembrie la ora 10 şi se sfârşea la 1 Ianuarie, 
-aşa, că în 2 Ianuarie se ţineau cursuri regulate. Vacanţa de Paşti 
*e începea în Sâmbăta Iui Lazar la ora 10 şi se sfârşiau Marţi, a 
t reia zi de. Paşti, aşa că Miercuri dimineaţa se începeau cursurile 
regulate. In zilele noastre vacanţa de Crăciun s'a mărit cu şapte, iar 
cea de Paşti cu cinci zile. In cursul anului şcolar se mai ţin examene 
particulare în Ianuarie şi Maiu, cari de-asemenea ieau pe profesori 
dela ocupaţia lor principală. 

Credem, că înainte de toate va trebui să se pună capăt neajun
suri lor de acest fel. Să se revină la anul şcolar după vechiul sistem, 

< să se reducă vacanţele la 10 zile, fără să se facă vre-odată escepţie. 
în anul de faţă, vacanţa de Crăciun s'a mărit cu 4 zile, iar va

canţa de Paşti la şcoalele- internat cu două zile din cauza unei sărbă
tori. Sub pretextul că unii elevi călătoresc departe, la unele scoale 
s'au deşopu'at clasele cu alte câteva zile înainte de începerea vacanţei. 
Examenele de corigentă, de burse şi particulare să nu se facă în 
cursul anului şcolar, căci prin aceasta se neîndreptăţesc elevii regu
laţi ai şcoalei, ci In timpul vacanţelor. 

In ce priveşte examenele de corigentă, suntem de părerea, că 
acestea ar trebui reduse la oral. Profesorul, care vreme de un an a 
avut prilej să cunoască pe elev cât se poate de bine, va putea, să-şi 
facă o idee despre progresul realizat de el în cursul vacanţei de vară. 
Examenul de corigenţi în scris e un timp pierdut şi mai adăogăm, 

Jlârtie prădată. Cât priveşte examenele de bursă, acestea ar trebui 
desfiinţate, fiind cu totul de prisos, aşadar, iarăşi, vreme'pierdută. 
S u r s e l e Se pot împărţi pe baza notelor obţinute în cursul anului şco
lar trecut. La toată întâmplarea, în vreme de un an profesorii mai 
bine pot să cunoască destoinicia unui elev, decât în cele câteva ore 
a l e examenelor de bursă. Notele din clasa precedentă s'au dat pe 
%aza unei experienţe de un an întreg, iar cele dela examenul de bursă 
se dau, uneori, pe baza unui noroc neaşteptat. 

Câteva cuvinte încă despre examenele de fine de an. Acestea s 'au 
desfiinţat pentru toate clasele inferioare ale şcoalelor secundare. Ia 
trecut, la fiecare obiect de învăţământ elevii făceau un examen de 
trei sferturi de oră în faţa profesorului,respectiv, asistat de un coleg, 
ca comisar. La acest examen erau ascultaţi câţiva elevi, mai ales cei 
eu note dubioase, fâcâodu-se o scurtă recapitulare a întregului ma
terial. Fiind ameninţat, fiecare elev, să fie ascultat, examenul de fine 
de an era un ultim prilej, ca elevul cel puţin să-şi mai citească odată 
în t reagă cartea. Notăm, că examenele de fine de an sunt desfiinţate 
ş i la şcoalele primare. Reînfiinţarea lor, atât Ia şcoalele primare, cât 
şi Ia cele secundare, credem, că ar fi spre . folosul învăţământului. 

în ce priveşte examenele de bacalaureat, nu vreau să intru în 
amănunte, nici să discut laturea lor pedagogică. Au făcut-o alţii, mai 
competenţi. La toată întâmplarea însă s'ar putea lua măsuri, ca aceste 
examene să nu fie împreunate cu cheltueli enorme pentru părinţii e le
vilor. Dacă nu s'ar putea reveni la vechiul bacalaureat, cu profesorii 
l iceului respectiv, cu un comisar profesor de Universitate, ca preşe-
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dinte, — atunci, cfel puţin, elevii să capete bilet de liber parcurs p e 
tren şi întreţinere gratuită în timpul bacalaureatului. Ori-cum, baca
laureatul e un interes de stat. Cunosc elevi, cari nu s'au putut supuse-
examenului de bacalaureat din cauza sărăciei. 

Insfârşit, o mică paranteză. Cerem o mai mare băgare de seamă 
la ordonanţele ce se dau. Aceste ordonanţe, uneori de-adreptul stan-
genesc învăţământul, ori sunt ridicole. In anul de faţă a sosit un or
din ministerial, care interzice elevelor de şcoală secundară, începând 
cu clasa a patra, să-şi mai tundă părul. Un astfel de ordin e absurd,, 
dacă nu se estinde şi la profesoare. Au fost cazuri, când vre-unei 
profesoare i-a trăznit prin cap să adopte moda părului tuns tocmai 
la câteva zile, după ce ordinul din chestie s'a publicat elevelor. Mai 
notăm, că ordinul nu s'a executat şi nu se va executa. 

Ori ce comentar, credem, e de prisos. 
In general, reforma învăţământului secundar trebue să se facă 

astfel, ca elevului să 1 se. dea putinţa dea - ş i câştiga educaţia şi toate 
cunoştinţele necesare. Iar dacă nu şi Ie-a câştigat, vina să fie a luif, 
nu a sistemului. 

SEFlimU POPA 
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G A Z E T A R I M A T A 

Mai Imieşle 1 
Comitetul de o sută al parti

dului naţional a ţinut o şedinţă 
la Cluj. 

venllngoanăoţtafţtâ 
Si dete ştirea la gazetă: 
Tot mai trăieşte (şi discută) 
Celebrul comitet de-o sută! 

Credeam c'a răposat demult, 
Căci al politicei tumult • 
Nu ne-aducea niciun ecou 
Difî ferecatul lui cavou. 

Dar, iată, tocmai ca'n poveste 
Aduse Lupta marea veste, 
Şi-acuma se zvoni prin ţară, • 
Ghiulucâ pertractează iară... 

S'a adunat, încet, încet, 
Nefericitul comitet, 
Iar şeful domnului Deleu 
Tinu din nou un expozeu. 

482 © BCUCluj



Fruntaşii spumegând de urâ, 
Râvnind mirosul de friptură 
veneau tiptil — o lungă umbră — 
Subt pelerina nopţii sumbră. 

Sau numărat apoi un clas, 
Din câţi au fost, câţi au rămas, 
Că nu s'a mai văzut în veci 
O sută'n care-s douăzeci! 

S'au pomenit apoi, de-odată, 
Cântând: „Acum, ori niciodată", 
Din tot, atât le mai rămâne, 
Un sfat: „Deşteaptă-te, române"... 

Târziu, târziu, s'au despărţit, 
Ghiulucă a plecat mâhnit, 
Şi-au mai rămas ta club vreo doi 
Strigând: „Ardealul, suntem noi"! 

CENTURIONUL MIŞU 
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ÎNSEMNĂRI 

Congresu l paraponis i ţ i lor . — Au 
apărut, cu câteva zile înainte de în
trunire, câteva semne prevestitoare de 
furtună. Treziţi din beţia unor deşarte 
visuri de mărire, toţi candidaţii de 
miniştri, de prefecţi şi de deputaţi ai 
simulacrului de partid naţional (pentru 
a nu mai vorbi de cei cari s'ar fi 
mulţumit cu slujbe mai mititele) se 
pregăteau să ceară socoteală neprice
puţilor cârmaci, cari s'au proptit din 
nou cu corabia pertractărilor printre 
stâncile colţuroase ale opoziţiei. Toc
mai când aventuroşii navigatori, în 
călătoria lor de jur împrejurul parti
delor, se credeau ajunşi aproape de ' 
capul Bunei S p e r a n ţ e . . . 

Se svonise, că ceata răsculaţilor era 
hotărâtă să provoace o răfuială defi
nitivă. Cineva auzise, la un colţ de 
stradă din mijlocul Clujului, pe dl 

.Aurel Vlad dela Orăştie, ameninţând 
că va cere, tn apropiatul congres, ca
pul dlui Iuliu Maniu. Fostul ministru 
de Finanţe, naiv cum a fost totdeauna, 
credea că e absolută nevoie de o 
jertfă, şi pretindea tocmai 'ceeace se 
•dovedise că-i lipsise ilustrului său şef 
căzut tn disgraţie. Fiecare dintre par

tizanii desamăgiţi purta în buzunarul 
dinăuntru al hainei câteo moţiune de 
neîncredere în capacitatea conducă
toare a aceluiaş d. Iuliu Maniu. Toţi 
erau de acord, că politica pe care a 
făcut o acesta, de* şase ani încoace, 
a dus de râpă partidul, şi a spulberat 
pentru totdeauna iluziile credincioşilor. 

Soarta jumătăţii de preşedinte a 
partidului poreclit naţional părea ire
mediabil pecetluită. Canonicii dela Blaj 
vorbeau pe faţă de apropiata retragere 
din viaţa publică a nenorocosului 
pertractor, In închipuirea noastră îl şi 
vedeam pe d. Iuliu Maniu, liniştit şi 
mălăeţ ca totdeauna, făcând grădinărie 
pe unul din malurile celor două Târnave 
sau crescând Iepuri de casă la Bădă-
cipi. De d. dr. Alexandru Vaida n'aveam 
nicio grije. II ştiam bine plasat, între 
ghişeul fabricei de piele „Renner* şi 
consiliul de administraţie al băncii 
Marmorosch & Blank. Şi pe lângă toate 
acestea, ştiam că fostul medic curant 
al băilor dela Karlsbad şi-ar fi putut 
relua oricând specialitatea sa de a 
tămădui, cu apă purgativă, boalele de 
stomac. 

Iată, însă, că nimic din ceeace se 
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zvonea nu s'a întâmplat. Nimeni n'a 
citit nicio moţiune. Nu s'a auzit nicio 
desaprobare. Până d. Aurel Vlad dela 
Orăşt ie , cu tot temperamentul său be
l icos , văzând, probabil, inutilitatea 
gestului său, a renunţat de a mai cere 
capul dlui luliu Maniu. *' 

Şi astfel, capul dlui luliu Maniu a 
rămas să conducă mai departe .desti
nele comitetului de o sută. Cum s'a 
putut întâmpla această transformare? 
Cum au amuţit toate vo:i le nemulţu
miţilor? Cum au abdicat dela orice 
critică sărmanii fruntaşi păcăliţi ? La 
mijloc, fără îndoială, e un protund 
mister, pe care nici măcar nu Îndrăz
nim să-1 descifrăm. Mulţi dintre răs 
culaţi au rămas, fireşte, acasă. Aces

t o r a nu li se poate aduce nicio im
putare. Alfii au pretextat, a doua zi, 
că dl luliu Maniu a introdus in sala 
de şedinţ; a comitetului de o sută un 
grup numeros de agenţi electorali, 
cari au terorizat pe oratori împiedi
când u-i de a formulă vreo obiecţiune. 

Se poate. Noi însă suntem înclinaţi 
mai de grabă să credem, că ne găsim în 
faţa unui caz interesant de fakirism 
politic, neobişnuit în ţările europene. 
Dl luliu Maniu, prezeutându-se în 
stare de catalepsie oratorică, a întins 
o mână goală in faţa auditorului fas
cinat, ş j ochii tuturora au văzut răsă 
rindu i în palmă o roză magică. Astfel 
comitetul de o sută a început să vadă 
situaţia politică în culori trandafirii. 

In orice alt partid din lume, după 
fiasco pe care 1-a dat, dl luliu Maniu 
ar fi fost gonit cu ouă clocite; îh aşa 
numitul partid naţional, dl luliu Maniu 
e primit eu ovaţii, şi nu i se găseşte 
nicio greşală. E un caz regretabil de 
sugestie colectivi, de care, cu toate 
măsurile luate, tot mai sufăr câţiva. 
Oamenilor acestora li se serveşte apă 
chioară, şl lor li se pare că beau vin 
veritabil de Tokav." 14 

Să le fie de bine I 

P r o b l e m a s tudenţească . — In co
loanele, totdeauna sincere, ale acestei 
reviste, s'au rostit de multe ori cuvinte , 
de prietenoasă înţelegere pentru agi
taţia din ultimii ani a tineretului nos
tru universitar. Această atitudine n 'a 
fost decât consecinţa normală a unei î n 
lănţuiri întregi de credinţe programatice. 

Mişcarea studenţească dela noi, pri
vită de guvernanţii de ieri mai mult 
dintr'un punct de vedere poliţist, — 
pentru a nu mai pomeni despre' a n a 
tema care pornea din cetatea de h â r 
tie a anumitei prese bucureştene, a — 
apărut in ochii noştri, dincolo de unele 
exagerări sporadice, ca un rezultat f i 
resc al lipsurilor reale de cari sufere î n 
văţământul nostru superior şi ca un semn 
de redeşteptare, în rândurile generaţiei 
noui, a mult hulitei idei naţionale. 

Privind în adâncul sufletelor şi des
cifrând impulsurile curate cari işi ce-^ ,— 
reau cuvânt, am fost de părere, m e r a ^ » * * 
că zbuciumul celor câteva mii de P4T X 
denţi universitari nu putea să l£r- £j 
nească, in nici-un caz, dintr'o in cit © r e ^ > 
nefericită pentru scandal a aceswra^ 
cum susţinea dl Albert Honigman de ia^Mf 
Lupta sau dl Kalman Blumenfeld dela 
Adevărul, şi am atras atenţia opiniei 
noastre publice asupra pricineţor du
reroase şi adevărate, cari sunt la o -
bârşia acestor frământări. 

in ceeace priveşte problema stu
denţească, aşa cum s'a întâmplat ş i 
cu altele, guvernul liberal a lăsat o 
moştenire grea. Din lene, sau din alte 
motive nemărturisite, a preferat să 
lase chestiunea nerezolvată. Noul gu
vern, prezidat de dl general Averescu, 
a găsit o .stare de lucruri mai mult 
decât complicată. Aproape de sfârşi
tul unui an şcolar, in decursul căruia 
s'au petrecut nenumărate incidente 
regretabile, -studenţimea dela toate 
Universităţile din ţară era în p l in i 
gr« vă generală. Cursuri le fuseseră s u s 
pendate, săl i le de studiu stăteau z ă -
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vorite subt cheie, praful singurătăţii 
sterile se aşezase asupra meselor din 
laboratoare. Cea mai de seamă insti
tuţie de propagare a cu tarei naţionale 
era caşi paralizată. 

In asemenea Împrejurări, salutăm 
cu o deosebită satisfacţie, hotărârea 
studenţimei noastre de a renunţa la 
grevă şi de a reîncepe cursurile. De
legaţii şi preşedinţii tuturor centrelor 
studenţeşti din ţară, intrunlndu se de
unăzi, au luat această hotărâre şi au 
redactat următorul comunicat. 

«Preşedinţii şi delegaţii tuturor cen
trelor studenţeşti din ţară, in şedinţa 
consiliul general, ţinută la Bucureşti 
In ziua de 7 Aprilie 1926, luâ id in 
disciţie situaţia generală creată din 
ultima grevă generala declarată la 8 
Martie a. c , pentru soluţionarea do
leanţelor formulate tn decurs de 4 ani, 
fa nenumărate memorii, — soluţionare 
ce consolidează bunul mers al Învăţă
mântului superior, — conduşi fiind de 
-dorirţa ca liniştea şi ordinea să se 
introducă din nou in universităţi in 
Însuşi interesul culturei naţionale şi 
având încredere deplină in noul guvern 
din care face parte şi d. ministru 
Octavian Goga, care a înţeles în tot
deauna sbuciumul sufletesc al studen
ţimei, hotăresc încetarea grev. i gene-
rale studenţeşti pe ziua de 8 Aprilie 
şi reintrarea la cursuri a îhtregei stu-
denţimi din România pe ziua de Luni 
12 Aprilie 1926. 

In aşteptarea soluţionare! doleanţelor, 
consiliul general al Uniunei Naţonale 
â studenţilor din România, asigurând 
pe studenţi că va veghea la îndeplinirea 
revendicărilor lor, îndeamnă la muncă 
intensă şi continuă pentru ptopăşirea 
culturei naţionale." 

Am putea să spunem, că e un succes 
evident al guvernului. înregistrăm nu
mai pacificarea sufetească a Univers -
taţilor noastre ca un câştig pe seama 
culturei naţionale. 

P l ă c e r e şi s u r p r i n d e r e . — Confraţii 
din strada Sărindar au citit menifestul-
program al guvernului cu multe rezerve, 
cum era firesc, dar şi cu „anumită 
plăcere şi surprindere". Cu aceiaşi 
anumită plăcere şi surprindere, ele 
mărturisesc, că programul guvernului 
arată o justă Înţelegere a problemelor 
ţării noastre. Ba, ce e mai mult, In 
acest program, biumenfelzii au aflat 
multe din soluţiile şi ideii le dumnealor, 
pentru-cari nu odată au fost gratificaţi, 
zic ei, cu epitetul de trădători. După 
toate aceste, iubiţii noştri confraţi s'au 
pus să aştepte faptele... 

Să le aştepte cu răbdare Dar acele 
„idei şi soluţii", pentru cari de-atâtea 
ori am fost nevo'ţi şi noi să dăm S ă 
rindarului certificate de proastă purtare, 
nu se găsesc In programul guvernului. 
Nu se vor găsi nici în programele 
guvernelor româneşti viitoare. Ce bine-
ar fi, dacă nu s'ar mai găsi nici in 
viitoarele coloane ale gazetelor din 
strada Sărindar. Vom aştepta şi no), 
faptele! 

Intre foşt i i t o v a r ă ş i . . — Partidul 
ţărănesc, cu dinţii sterpeziţi de ac
reala atâtor pertractări, a hotărât să 
treacă dincoace de Predeal, unde-1 
oprise, până acum târguiala cu vame
şul Iuliu Maniu, şi va Încerca şă-şi În
temeieze organizat uni politice per
manente pe toată suprafaţa Ardealului. 
Nu ştim ce soartă va avea această 
tentativă de descălicare, şi câţi parti
zani vor reuşi sâ adune tn jurul lor 
fruntaşii ţărănişti, cari se vor strânge 
zilele aceste in casa dlui Gh. Bogdan-
Duică din Cluj. E de prevăzut, în o-
rice caz, că rândurile restului de par
tid naţional al Ardealului se vor subţia 
şi mai mult. Acesta e partidul din care 
toată lumea pleacă şi nimeni nu se 
mai reîntoarce. 

Vechia tovărăşie de opoziţie, care in 
cursul timpului din urmă, dela banche-
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tul prematur al fuziunei din grădina 
„Suzana" până la ultima Încercare a 
acordului de guvernământ, a trecut 
prin atâtea felurite peripeţii, vechia 
tovărăşie se desface. In calitatea sa 
de cel mai proaspăt adversar al regio
nalismului deghizat, partidul ţărănesc a 
crezut că e bine să-şi motiveze pasul 
pe care 1-a făcut, precizând o situaţie, 
pentru noi demult clarificată, cu dec-
laraţiuni de felul acesteia : — „Partidul 
naţional a fost, neîndoios, o forţa u-
tilă şi considerabilă In timpul regi
mului maghiar, când, subt numele de 
partid naţional român, reprezenta or
ganizaţia de luptă a români.or dintre 
Carpati şi Tisa împotriva opresiunei 
ungureşti. După unire însă, obiectivul 
luptei partidului n? tona l român a dis
părut, şi atunci în mod fatal acest or
ganism politic a căutat să-şi găsească 
« n rost social ia viaţa de stat a Ro
mâniei Mari şi ar fi reuşit, poate, 
dacă nu ar fi căutat să menţină In 
Ardeal acest anahronism al unui par
tid naţional român, caşi când ar mai 
fi existat necesitatea solidarităţii na 
ţionale impotr va împilării duşmane". 

Aceste constatări, 'pe cari partidul 
ţărănesc le face abia acum, cu Ojre-
care Întârziere noi am fcvut grije să 
Ie popular zăm demult. Ele sunt atât 
de strâns legate de lupta pe care o 
purtăm, de şase ani încoace, in . câ t 
citindu le in Aunra dlui dr. N. Lupu, 
am avut câteva clipe impresiunea, per
fect justificată, că ele nn sunt de cât 
•o reproducere : din Ţara Noastră a 
dlui OctavTafl (Soga... Principiul uni 
taţii politice în România-lntreg tă câş
tigă pe seama lui un nou factor mi
litant. Nouă ne rămâne, mereu şi to -
deauna, satisfacţia puţn obişnuită de 
a vedt-a triumfând, chiar în lagărul 
prptivnic, i le i le apolitice pentru cari 
ne-am zbuciumat. Nu ne vom bucură, 
deci, de desfacerea alianţei naţional 
ţărăniste, cu simţământul egoist de 

mulţumire in faţa unor foiţe duş-' 
mane cari se risipesc, ci cu intima 
convingere că tendinţele de separa-
t sm provincial, cu cari încearcă unii 
să infecteze viaţa publică a Ardealu
lui, s j vor lovi pe viitor de o nouă 
p :edică. 

Dovadă despre aceasta sunt gaze
tele dlui Iuliu Maniu, cari fac parti
dului ţărănesc, Ia trecerea lui in Ar
deal, o primire pe care numai prie
tenoasă n'o putem numi. In fruntea 
ziarului Patria, chiar In ziua când „co
mitetul central din Ardeal şi Banat, 
al partidului naf ionar işi ţinea şe
dinţa sa in localul acelui ziar, a a-
părut un articol, intitulat: „invazia ţă
rănistă", parcă ar fi vorba de o ade- ; 
vârâtă năvălire a barbarilor. Nici nu 
puteţi să vă inih puiţi ce lucruri gen
tile sunt in stare să şi spună, cu acest 
prilej, aliaţii de ieri, cari s'au pregă- ' 
tit, — ce-i drept, vreme cam îndelun
gată, — să facă fericirea acestei ţări, 
cârmuind-o împreună I Să vă servim 
numai câteva mostre. După ce acuză 
pe conducătorii ţărănişti de .lipsă de 
s nceritate"; după ce constată că a-
ceştia „au rapt zăgazurile purităţii 
naţionale* şi „au deschis largi intrări 
unor intruşi străini, strecuraţi în sâ
nul grupării ca toate mijloacele mo
rale şi materiale ale distrugere?; după 
al e multe şi mărunte săgeţi de acelaş 
soi, gazeta partidului naţional se pro
nunţă categoric a s f f t l : — „Ţărănis
mul, îndrumat pe povârnişul unor con
cepţii falşe, a ajuns as ăzi din salva
tor al păturii ţărăneşti în distrugător 
al ei". 

Scurt şi categoric. Ş i când te gân
deşti, că la ultima şedinţă a „ omite-
tului central pentru Ardeal şi Banat 
al partidului naţional" s'au mai găsit 
glasuri, cari au avut năstruşnica in
spiraţie să propună, totuş, o fuziune 
fără condiţii cu acest partid ţărănesc, 
distrugător al păturei ţărăneşti! Şi d. 
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Virgil Madgearu, care circula in ziua 
aceea pe străzile Clujului, Intr'o trăsuri 
cu coşul ridicat, tot mai nădăjduind 
tocă 1B minunea unei dorite îmbră
ţişări ! 

Citind cum se tratează astăzi, la 
două săptămâni după despărţire, bunii 
prietenii de altădată, nu numai că În
ţelegem motivul pentru care, la urma 
armei, nu s'au contopit, dar adresăm 
toate felicitările noastre naţiuaei r o 
mâne, că a scăpat de guvernarea prin 
colaborare a unor oameni politici cari 
au o atât de rea idee unii despre 
alţii. 

Mai curând sau mai târziu, d. Iuliu 
Maniu tot n'ar fi scăpat de... . invazia 
ţărănistă". 

A v e n t u r a r ă m ă ş i ţ e l o r . — Aşa zisul 
partid naţional din Ardeal, care şi-a 
ţinut deunăzi la Cluj micul său con
gres regional de adio, face tot mai 
mult impresia unor resturi sleite, r ă 
mase pe fundul unui vaB, după o În
delungaţi evaporare. Acest final a fost 
demult proorocit de dl Octavian Goga 
în paginile Ţării Noastre. întocmit ex • 
cluzsv in vederea unei acaparări poli
tice a Ardealului, presupusul partid 
naţional — cu firma şterpeliţi de pe 
Câmpul Libertăţii — se descompune 
acum, caşi când ar fi fost expus prea 
multă vreme la soare. Dl Iuliu Maniu, 
prea nehotărâtul şef, subt acţiunea 
razelor solare, rămas imobil în bătaia 
tuturor vânturilor, victimă a Tuturor 
intemperiilor cari bântuie in politica 
de plia aer a României întregite, a 
început să se decoloreze, ca o haini 
prea uzată. In scurţ i vreme, marele 
pertractor va deveni, cu certitudine, 
transparent. Prudentul nostru adver
sar de odinioară ne va aminti astfel 
pe „Omul invizibil" al romancierului 
Wel ls . 

E o soartă a m a r i de-abinţlea, care 
meri ţ i compătimirea tuturor oameni

lor, al căror suflet nu rămâne aesiut-
ţitor în faţa mizeriilor umane. Singu
rătatea e o tovărăşie atât de tristă 
uneori I . . . 

Am fi dispuşi şi noi cu alte cuvinte, 
să privim cu blândeţe şi cu iertare 
spre nefericirea sărmanului comitet de 
o sută, care, caşi anumite acţiuni 
bancare depreciate, nu mai n u m i r i 
niciun sfert din valoarea lui nominală. 
Există o atmosferă specială, a fali
mentului, care seamănă grozav c a 
aceea a înmormântărilor. La căpătâiul 
muribunzilor, vechile animozităţi a m u 
ţesc. 

Dar, din nefericire, pseudo-partidul 
naţional nu vrea s i profite de poziţia 
sa mizecordioasă. In loc să se culce 
cuminte, în liniştitul său mauzoleu, 
aşezându-şi ambiţiile de guvernare t a 
dulapul cu haine vechi, pare c i vrea. 
s i agite mai departe idei subver
sive şi lozinci aţâţătoare. Avem subt: 
ochii noştri, de pildă, telegrama ami
cilor dela Aiba-Iulia Ui dlui Iuliu Ma
niu, cari, foarte supăraţi c i M. S . 
Regele n'a chemat la guvern pe fostul 
preşedinte al Consiliului dirigent, s e 
dec lar i ,pe sârmă,antidmastici. Teleg
rama cu pricina are, adică, următorul 
conţinut: „Suntem scârbiţi de trădarea 
mârşavă fi adânc consternaţi de felul-
cum s'a soluţionat criza de guvern, 
care.e p r o p r i u a a* c lăt ina în s e n 
t imente le n o a s t r e monarhice ." 

Primind această proclamaţie bătăi
oasă, trimisă tocmai din oraşul unde 
a fost încoronat cel dintâi Rege ai 
României-intregite, d> Iuliu Maniu n'a 
aruncat-o la coş, dezavuând astfel, cu 
băgare de seamă, excesul de necaz, 
al partizanilor săi, ci a dat-o spre 
publicare, cu cele mai ţ ipitoare litere 
tipografice, it Lupta ca şi la Romanţa,. 
la Patria caşi la Neamul Românesc. 
Va s i zică, s'a solidarizat complect 
cu înţelesul ei, şi şi-a însuşit ame
ninţarea. 
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